

蚌埠市龙子湖实验学校教育集团

初心如磐 办好人民满意的教育

八年来,蚌埠市龙子湖实验学校教育集团(以下简称龙实验教育集团)用拼搏、奉献、无私、热爱,一步一个脚印,用火热的教育情怀践行着“办好人民满意的教育”的承诺。

这八年,蚌埠市龙实验教育集团初心如磐,共同坚守教育初表,坚持传承与创新并行的发展道路,在变与不变中高标准打造学校品牌,加强幼小科学衔接,记录了人民教育走向更幸福、更满意的点滴变化,见证着教育事业发展的坚实足迹。

足音斐然,汗迹尚温。

沿着那一行行坚实有力的步伐,站在八年前时光奋斗叠起的高度上,能愈加清晰地看到激情是如何点燃,梦想是怎样坚守。



五育并举

促进学生全面发展

为落实立德树人根本任务,推进五育并举,促进学生全面发展,集团精心策划、统筹安排,全力聚焦“双减”工作,完善课后延时服务方案,以“全面发展、五育并举”为目标多渠道搭建丰富多彩的延时课堂,逐步实现课后服务特色化、品牌化,办好社会满意、家长放心、学生热爱的教育。

集团的特色课程也呈现百花齐放的态势。各校区发挥特色,将“双减”工作和素质教育相融合,利用课后延时开展了多姿多彩的社团活动,丰富了学生的校园生活,激发了学生的能动性,让他们在社团活动中感悟成长、乐享课后的幸福时光。如:龙实验通过内外引培,打造特色课程建设的内外“双通道”。课内,足球、击剑、播音、书法等九大课程,面向全体学生,实现艺术全覆盖;课外,“三维课程”延时服务体系,解决学习难题,实现课后服务普惠目标,满足不同层次的个性化需求。学校开设科学、国画、创客、非遗等21门“特色课程”,音乐、美术、体育、书法等五大类19个“社团活动”,教学成效显著,2023年,龙实验教师在比赛中收获奖项332项,团体奖39项。

行知实验学校在课后服务工作中创新服务模式,满足学生多样化的学习需求。在小学部开设篮球、足球、国际象棋、儿童画、啦啦操、拉丁舞、硬笔书法、看图写话、趣味英语、思维训练、拼图魔方、小小主持人等兴趣课程。小学部在2023年还被命名为“手球项目全国基地校”。初中部开展了征文比赛、知识竞赛、核心素养竞赛、手抄报评选、手绘画评选、诗歌朗诵比赛、书法比赛、科技作品展示、结构设计大赛、声乐讲座、艺术设计等学科活动。在

2023年安徽省青少年科技创新大赛中,九年级学生的参赛作品“自动电梯感应系统”喜获蚌埠市一等奖、安徽省二等奖。

新元实验小学在落实“五大行动”的基础上,探索多元的校本课程建设,以满足孩子们多样化的个性成长需求,桌式足球、轮滑、花样跳绳、儿童英语戏剧表演、美丽阅读、软、硬笔书法等校本课程已经逐步实施,给孩子们带去不同的课程体验。创新开发的“我的元气小蛋糕”课堂练习设计以及配套评价机制“元气小达人”,从“学科素养”“美育修养”“习惯培养”三方面开展因材施教,寓教于乐。同时,在智慧管理、智慧教研、学生综合素质智慧评价等方面,积极探索信息化引领学校发展。

时光印象幼儿园秉承教育集团“让每个孩子遇见更好的自己”的理念,以“童趣时光 多彩印象”为办园理念,以“爱阅读 亲游戏”为课程理念,通过丰富多彩的活动和课程建设,大力实施“五育并举”,培养德智体美劳全面发展的“五彩小达人”。

集团鼓励各校区通过创新形式来打造自身的德育品牌。每天8:10的致敬国旗、齐唱国歌,每周一次的升旗仪式、国旗下讲话,于潜移默化中传递给孩子们爱国主义情怀;清明、端午、中秋等“我们的节日”系列活动,有效传承并弘扬了中华优秀传统文化,帮助学生树立民族信仰;小记者实践项目、寒暑假德育作业,创造性地实现感恩教育、行为习惯养成教育,赢得学生和家长的广泛好评;“红领巾奖章”争章活动,构建了人人可行、天天可为、阶梯进步的评价激励体系,培育出一批感恩、听党话、跟党走的新时代好少年。

周芳林/文 龙实验教育集团/供图

党建引领

办好人民满意的教育

自2015年9月办学以来,“龙实验人”始终坚守为党育人、为国育才的信念,用优质教育资源给老城区带来崭新的面貌和希望,把一个又一个优秀的学子输送到方方面面。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。2021年3月蚌埠市龙子湖实验学校教育集团成立以来,在龙子湖区教体局党委及各部门领导的心和指导下,集团的三个党支部切实将思想伟力转化为引领教育事业发展的实践伟力,用心凝聚各部门的力量,努力创建“讲政治、讲党性、讲奉献、讲合作”的先

进党组织。

2023年12月11日,中共蚌埠市龙子湖实验学校总支部委员会成立大会成功召开,这是全体党员政治生活中的一件大喜事。龙实验党支部正式升格为党总支,是党员队伍进一步壮大的体现,它开启了龙实验党建工作的新起点,标志着党组织工作职责和活动范围步入了更大的平台,也面临着更高的要求。以此为契,党总支班子成员将与广大党员一起,继续强化大局意识、表率意识、服务意识,为学校发展推波助澜,争取创造出更多富有龙实验特色的党建品牌。

2015年9月,作为龙子湖区区委、区政府倾力打造的一所九年一贯制优质公办学校,蚌埠市龙子湖实验学校正式成立。

2021年3月,蚌埠市龙子湖实验学校教育集团成立。



大事记

2021年3月,行知实验学校加入蚌埠市龙子湖实验学校教育集团。行知实验学校是一所九年一贯制学校,始建于1958年。

2021年9月,新元实验小学加入蚌埠市龙子湖实验学校教育集团。

2023年9月,龙子湖区时光印象幼儿园加入蚌埠市龙子湖实验学校教育集团。该园是龙子湖区新建的一所公办幼儿园。

聚力师资

优化教师队伍和育人条件

以“和·趣”为办学理念,龙子湖实验学校坚持弘扬“求真、求善、求美”的校风,努力践行“让每个孩子成为最好的自己”的办学目标。

比如,以“和·趣”为导向,新元实验小学积极探索“童趣”校园文化建设。在空间建设上,用“趣”字指向课程,用“童”字指向儿童本位,并将公共的学习空间命名为“童梦剧场”“童心书苑”“童真乐园”“童趣餐厅”等,让“童趣”文化在校园显现。

走进时光印象幼儿园,也处处透着“童趣”,以儿童为本的幼小衔接探索实践试点正在进行。师幼间开心互动,操场上不时传来欢声笑语。再往里走,幼儿园室内游戏设施一应俱全,每个活动室均安装空调、多媒体、监控等,为孩子们的一日活动提供全方位的保障。同时,幼儿园还开设了美工室、阅读室、科学室、音体室等活动功能区,努力为孩子们创造多渠道、主动探索求知的“童趣乐园、多彩花园、龙宝家园”。

集团将长远发展思路确定为一体化深度融合,各个校区在统一

文化理念的基础上各具个性、比翼齐飞,共同促成一体化发展目标。成员校间遵循平等协商、优势互补、资源共享、责任共担的原则,以建设现代化义务教育体系为方向,以服务集团整体协同发展为目标,创新集团治理结构和运行机制,大力推行教育教学改革,从“独有”到“共谋”,实现集团各校融合共建,打造出一张张领跑龙子湖区教育的优质名片。

其中,龙子湖实验学校被命名为第一批“蚌埠市新优质学校”“全国足球特色示范学校”“安徽省防震减灾科普示范学校”“蚌埠市文明校园”;行知实验学校被评为“首批全国健康学校建设单位”“手球项目全国基地校”“安徽省绿色校园”“蚌埠市文明校园”;新元实验小学建校两年多来,结合仅有一二三年级低段学生的校情特点,积极探索青少年科技教育,成为“蚌埠市科技馆馆校合作学校”“安徽省青少年科技活动中心合作学校”,连续两年参加蚌埠市青少年科技创新大赛,取得市一二三等奖各3人的佳绩。

集团成立之初,各校区规模不大,师资不足。这八年,风雨兼程,重新定义与设计校园空间,开创了文化长廊、书香天地、雅致餐厅等一间间富有灵气的主题板块;这八年,开拓进取,积极制订“人才强校”计划,优化教师资源配置;这八年,勇立潮头,认真探索师徒结对的青蓝成长之路,为师资力量扩容续航。

如今,集团整体设施条件均居全市一流,已有的89个功能室深受老师和孩子们喜欢,不仅充分发挥出空间育人的功能,为孩子全面发展提供硬件保障,还进一步提升了整个集团的文化内涵和办学环境。集团共有6000余名学生,约500名教师,本科及以上学历占比达88.4%,师资学历水平显著提升。其中,正高级教师1人,省特级教师3人,市、区、县教坛新星、学科带头人

45人,这些骨干力量有效发挥了他们的示范、导向和辐射作用,为学校的建设和发展引育新的生机和活力。

依托集团现有人力资源,跨校区开展“青蓝工程”,不断拓宽教师引进与培养途径,使师资力量进一步提升。同时,借助校际公开课展示、学科专题培训、名师工作室领航、导师专家引路等活动载体,校区间开展了多场深层次学科交流,不断实现信息共享……一项项充满意义的活动载体,铺就了青年教师的专业发展之路。

“没有惊天动地,只有初心不改。”正如龙实验教育集团总校长王玲所说,学校每一步都走得铿锵有力,我们还将努力让优质资源更优质,优质服务再提升,办好人民满意的教育。

